LIST PREZYDENTA MIASTA TARNOWA

Z nadzieją wolności przyszła nadzieja wizerunku nowej szkoły i nowej twarzy nauczyciela – wychowawcy. Przyszła rewizja i reforma systemu oświaty, budząca wiele pytań, dylematów i konkretnych działań. Powstał także Kodeks Etyki Nauczycielskiej, w którym czytamy, że „zadaniem nauczyciela jest pobudzanie i wspieranie wszechstronnego rozwoju i doskonalenia ucznia jako osoby obdarzonej godnością. Jest to możliwe tylko wówczas, gdy nauczyciel w swoim postępowaniu kieruje się zasadą miłości i służby. Od wysiłku wychowawczego nauczycieli zależy właściwe rozumienie wartości moralnych i docenianie ich wielkiej wagi w życiu każdego człowieka. Od pracy nauczycieli zależy w dużej mierze, jacy będą obywatele Rzeczypospolitej, jej siła i pomyślność”.

Wobec powyższych słów pragnę z wyrazami szacunku spojrzeć na wszystkich tarnowskich nauczycieli, dla których dobro ich uczniów, rodzin i Miasta, zawsze były priorytetem wszelkich działań dydaktyczno-wychowawczych.

Wyrażam wdzięczność za ten dar dla naszego Miasta, jakim jest Katolickie Stowarzyszenie Wychowawców w Tarnowie. Uznanie kieruję dla wszystkich zaangażowanych w to dzieło oczekując, z wielką nadzieją na jego dalsze oddziaływanie na kształt naszych instytucji edukacyjnych. Pozwolę sobie w tym miejscu zacytować myśl ks. prof. Michała Hellera, wybitnego tarnowskiego nauczyciela i pedagoga, który powiedział: „Nauka ma tę właściwość, że promieniuje. Podobnie jak wszelkie inne wartości. Jeśli ktoś osiąga jakąś wartość, tym samym wzbogaca swoje środowisko. Nowoczesne środowisko to przede wszystkim społeczeństwo ludzi wykształconych, którzy nie tylko odnoszą korzyści ze swojej wiedzy, lecz także coraz lepiej rozumieją świat, w którym żyją. Nauka jest wartością, ponieważ skutecznie służy praktycznym celom, ale i odwrotnie – dlatego skutecznie służy praktycznym celom, ponieważ jest wartością. Wartość ta wkracza do naszego Miasta”. Owym praktycznym celem nauki jest kultura indywidualna i społeczna wszystkich mieszkańców. Kultura chrześcijańska, która szczególnie jest widoczna w działaniach Katolickiego Stowarzyszenia Wychowawców, to nie tylko intelektualny dar, ale także i zobowiązanie, aby czyniła ona naszą ziemię bardziej zhumanizowaną. Synteza wiedzy i życia związanego z mądrością kultury chrześcijańskiej potrzebna jest poszczególnym ludziom, integracji środowisk edukacyjnych, ale także całemu społeczeństwu. 

Bogactwo treści książki jubileuszowej skłania człowieka do refleksji w duchu poczucia odpowiedzialności za ich aplikację do kart codziennego życia. Ową refleksję osobiście odczytuję w kontekście prac nadesłanych przez uczniów jako materiał konferencji: „Jestem dyrektorem mojej szkoły”. Dominuje w nich potrzeba odczytania szkoły i tworzenia takiego w niej klimatu, aby była dla, jak pisze Piotr Kłusek, „drugim domem, w którym nauczyciel i uczeń czują się naprawdę dobrze”, czyli miejscem, w którym można odczuwać swoją wartość i godność.

Gratulując jubileuszu życzę, aby działalność Stowarzyszenia przyczyniała się do urzeczywistnienia tych marzeń. 
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