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15 LAT KATOLICKIEGO STOWARZYSZENIA WYCHOWAWCÓW
W TARNOWIE
Katolickie Stowarzyszenie Wychowawców Odział Tarnów ma już 15 lat i ta rocznica ta wpisuje się w obchody 225 rocznicy powstania Diecezji Tarnowskiej. KSW powstało na silnym fundamencie Duszpasterstwa Nauczycieli. Swoją oficjalną działalność rozpoczęło w dniu 23 lutego 1996 roku, kiedy to na zebraniu założycielskim omówione zostały zasady funkcjonowania, cele i misja KSW. W dniu 1 czerwca nowa grupa została przyjęta do Stowarzyszenia jako Koło, by następnie, w dniu 13 grudnia 1997, przekształcić się w Odział KSW.
Katolickie Stowarzyszenie Wychowawców powstało z myślą o tych, którzy na co dzień zmagają się z trudnym, ale jakże ważnym zagadnieniem – wychowaniem młodego pokolenia. Podkreślając rangę wychowania, Stowarzyszenie działa przede wszystkim na rzecz  nauczycieli, wychowawców i katechetów, a także rodziców. Jest wsparciem, źródłem nieocenionej wiedzy i miejscem duchowego wzrastania. Zrodziło się z potrzeby zintegrowania środowiska nauczycieli, którzy w swoim życiu wyznają zasady chrześcijańskie. Kapelanem oddziału jest ksiądz dr Jan Gębarowski, wcześniej tę funkcję sprawował ksiądz dr Stanisław Salaterski. Działalność Oddziału KSW w Tarnowie obejmuje dwa główne nurty: formację duchową oraz działalność środowiskową na rzecz nauczycieli, wychowawców i młodzieży. 
Działalność formacyjna polega na comiesięcznych wykładach specjalistów z różnych zakresów zagadnień. Zaproszeni goście – eksperci w swoich dziedzinach przedstawiają ciekawe kwestie, które stają się przyczynkiem do dyskusji. Co warte podkreślenia-tematyka owych spotkań często jest sugerowana przez samych nauczycieli. Do rozwiania pytań i wątpliwości służy dyskusja, która niejednokrotnie przeradza się w swoistą debatę nad problemem. Gośćmi nauczycieli byli między innymi profesorowie Wyższego Seminarium Duchownego w Tarnowie, Ojcowie i Bracia ze zgromadzeń zakonnych (Jezuici, Dominikanie, Paulini, Bracia Szkolni) ponadto przedstawiciele MEN, władz oświatowych a także wybitni przedstawiciele kultury i sztuki, redaktorzy mediów (Wychowawca, Gość Niedzielny, Radio „RDN - Małopolska”). Katolickie Stowarzyszenie wychowawców żywo reaguje na wszelkie zmiany proponowane przez MEN. Jest stałym obserwatorem i komentuje proponowane reformy i zmiany. Spotkania środowiska nauczycieli dają możliwość ustosunkowania się do danego projektu, pogłębienia wiedzy z wybranego obszaru czy przedyskutowania proponowanego problemu. Na spotkania organizowane przez tarnowski Odział może przyjść każdy; w ten sposób dajemy szansę uczestniczenia w takim, które aktualnie go interesuje. Formami popularyzacji działalności Oddziału są przede wszystkim Biuletyny, zawiadomienia i afisze o spotkaniach przekazywane za pośrednictwem parafii, Radia „RDN Małopolska”. Informacji o KSW służą również audycje radiowe i artykuły w lokalnej prasie.
W swojej działalności KSW ma także stałe punkty formacji wewnętrznej. Są nimi:  wspólna Msza św., przygotowana i przeznaczona dla nauczycieli i wychowawców, poprzedzająca spotkanie, a od 2009 r. w każdą 3. niedzielę miesiąca z homilią dla nauczycieli w kościele księży Filipinów, adwentowy dzień skupienia, spotkanie opłatkowe, rekolekcje wielkopostne, czy od marca 1996 r. comiesięczna modlitwa różańcowa na antenie „RDN Małopolska”.

Bardzo ciekawą inicjatywą podjętą przez Stowarzyszenie jest organizacja Forum Nauczycieli i Wychowawców. Począwszy od 1999 roku stanowi ona stały punkt działalności. Fora przeznaczone są dla szerokiego gremium i obejmują problemy dotyczące aktualnie ważnych jak i aktualnych zagadnień wychowawczych i zawodowych. Odbyły się: I Forum – Nauczyciel u progu III Tysiąclecia (1999), II Forum Wychowanie to dzieło Miłości (2001), III Forum (2003) Na nowo odkryć powołanie nauczyciela. IV Forum Wychowanie i Media. Szanse i Wyzwania (2006), V Forum Wychowanie w prawdzie (2009). W roku 2011 przewidziano Forum pt.  Wolność i wychowanie. Owocem tych spotkań są dwa wydawnictwa książkowe: Wychowanie to dzieło Miłości, Tarnów, 2003 (praca zbiorowa) oraz W poszukiwaniu sensu wychowania, Tarnów, 2006 (praca zbiorowa).
Katolickie Stowarzyszenie Wychowańców nie zapomina także o młodzieży. Na przestrzeni 15 lat podjęło wiele działań na rzecz uczniów. Jednym z nich był projekt popularyzujący postać znanego, wybitnego poety pn. Spotkania z postacią ks. Jana Twardowskiego (2007). W ramach projektu realizowane były konkursy: recytatorski, plastyczny, muzyczny oraz udział młodzieży w koncertach do wierszy ks. Twardowskiego. Powstały interesujące prace plastyczne, które wystawiano w kilku miejscach Tarnowa. Ciekawym i cennym pomysłem był Konkurs Literacki Chrześcijanin Tarnowa – portret życiem pisany, adresowany do uczniów szkół ponadpodstawowych. Miał on zachęcić młodych ludzi do refleksji nad naszym chrześcijaństwem. W pracach konkursowych prezentowane były postaci duchownych i świeckich, zasłużonych, wpisanych w historię, a także żyjących i współtworzących wraz z młodymi naszą teraźniejszość..
Współpraca z Wydziałem Edukacji Urzędu Miasta Tarnowa zaowocowała współorganizacją projektu pn. Patron mojej szkoły patriotą – portret życiem pisany.
Jednocześnie Zarząd Oddziału współpracuje z Zarządem Głównym KSW, w którego strukturach od 10 lat pracują członkowie tarnowskiego oddziału, pełniąc ważne funkcje – w tym także prezesa tego zarządu. Owocem współpracy ze wszystkimi oddziałami i kołami w Polsce było zorganizowanie w Gródku n/Dunajcem ogólnopolskiej konferencji pn. Charyzmat postaci patrona szkoły i jego spuścizna w środowisku (2007). Materiały pokonferencyjne ukazały się w książce: Patron szkoły – promieniowanie wartości, Tarnów, 2009 (praca zbiorowa).
Ważną formą aktywności jest także praca na rzecz ogólnopolskich organizacji.  Członkowie Oddziału włączają się w prace Ogólnopolskiej Rady Ruchów Katolickich (ORRK), uczestnicząc w spotkaniach i konferencjach, a także byli członkami jej Rady Programowej. Zarząd Oddziału w Tarnowie udzielił również poparcia akcji ORRK dotyczącej powstrzymania się od oglądania tv, kaset video i gier komputerowych w tygodniu po Wielkanocy (1997, 1998, 1999 i 2000) poprzez wystosowanie apelu do rozgłośni radiowych. Współpraca ta przenosi się na struktury Diecezji Tarnowskiej, szczególnie podczas organizacji Forum Ruchów i Stowarzyszeń Diecezji Tarnowskiej. 

 Kolejnym zadaniem Zarządu Oddziału KSW w Tarnowie jest umiejętne wskazywanie tych dzieł literackich, filmowych i teatralnych, które niosą wartości chrześcijańskie, a także reagowanie na kontrowersyjne propozycje ośrodków kultury. Służyły temu m.in.: udział w specjalnie powołanym Jury KSW Tarnowskiej Panoramy Filmowej i przekazanie nagrody dla polskiego dystrybutora filmu podejmującego wartości chrześcijańskie: 1997 - Symfonia  życia, 1998 – Blask, 1999 - Pokój Marvina. W każdym „Biuletynie KSW” ostatnia strona poświęcona jest promocji dobrej książki. Oddział wydał 35 Biuletynów (Biuletyn Oddziału Katolickiego Stowarzyszenia Wychowawców w Tarnowie) oraz 4 Biuletyny okolicznościowe z okazji: Odsłonięcia pomnika Romana Brandstaettera, II Forum, III Forum, IV Forum Nauczycieli  i Wychowawców oraz Wszyscy jesteśmy wychowawcami. Felietony radiowe Anny Lipczyńskiej – wydanego z okazji V Forum.
Na spotkaniach ogólnych odbywa się rekomendacja różnych wartościowych pozycji dla nauczycieli i rodziców. Członkowie Oddziału KSW prowadzili także audycje w Radiu „Dobra Nowina” (obecnie „RDN Małopolska”) poświęcone sprawom szkoły. Oto niektóre tematy: Etos nauczyciela, Katecheza po 6 latach funkcjonowania w szkole, Zagrożenia wartości ze strony tv i kina, Do jakiej Polski przyjeżdża Papież?, Refleksje po wizycie Ojca Św. do Polski, Kim jest nauczyciel dnia dzisiejszego?, Nowa reforma oświaty - wady i zalety, Kształtować sumienie.

Trzeba zauważyć, że Katolickie Stowarzyszenie Wychowawców stanowi swoiste miejsce spotkania dla nauczycieli – spotkania z wiedzą, rzetelną informacją, analizą różnych zagadnień, które każdego dnia  towarzyszą  nauczycielom i wychowawcom.  Zarząd stara się być w środowisku grupą inicjatywną, proponującą różne formy działania, bliskie nauczycielom (np. opieka wychowawcza w świetlicy środowiskowej, podczas letniego wypoczynku dzieci organizowanego przez CARITAS Diecezji Tarnowskiej; pomoc powodzianom, korepetycje dla maturzystów i gimnazjalistów). Jednocześnie odbyły się spotkania omawiające ważne problemy z zakresu zagrożeń współczesnego świata (alkoholizm, narkomania, sekty). Z dużym zainteresowaniem ze strony nauczycieli i rodziców spotkały się zagadnienia poruszające problem dyscypliny w szkole.
Katolickie Stowarzyszenie Wychowawców w Tarnowie podejmuje aktualne sprawy nauczycieli (np.  spotkania dotyczące awansu zawodowego nauczycieli w świetle Karty Nauczyciela, których owocem są dwa Biuletyny omawiające te zagadnienia), reprezentuje jednoznaczne poglądy o orientacji zgodnej z nauką społeczną Kościoła i wychowaniem chrześcijańskim a także integruje nauczycieli i dba o wzmacnianie więzi. Zmieniająca się rzeczywistość, wprowadzana reforma oświaty, zagrożenia zewnętrzne i wewnętrzne środowiska pedagogów i młodzieży (relatywizm poglądów, modne trendy, sekty, narkomania, różnorodne uzależnienia, restrukturyzacja oświaty, bezrobocie) sprawiają, że przed Zarządem Oddziału stają coraz to nowe wyzwania, którym w miarę możliwości stara się sprostać poprzez różne formy pracy. Mamy na względzie to, że nauczyciele i wychowawcy przygotowują do pracy przyszłych lekarzy, nauczycieli, prawników, księży i polityków - a zatem, od tego, jaki będzie polski nauczyciel, jakie będzie jego powołanie i praca, takie będą przyszłe pokolenia.

Pedagodzy zrzeszeni w Katolickim Stowarzyszeniu Wychowawców każdy rok szkolny kończą wspólnym wyjazdem na Ogólnopolską Pielgrzymkę Nauczycieli i Wychowawców na Jasną Górę. Wraz z rzeszą nauczycieli z całej Polski jadą do Najlepszej Matki, by złożyć w Jej dłonie swoje troski, radości, nadzieje, podziękowania za miniony rok i prośby o błogosławieństwo na nadchodzące dni następnego roku szkolnego.
